Vstúpili sme do Svetovej únie zoo. O poslaní, svetovej stratégii zoo a kódexe WAZA.
V apríli 2002 oslovila naša zoo oficiálnym listom predstaviteľa Komisie pre členstvo Svetovej únie zoologických záhrad, pán Williama Dennlera z Toleda v USA. Obratom prišla odpoveď aj s množstvom dôležitých informácií týkajúcich sa podmienok, ktoré musí kandidát na členstvo v tejto elitnej spoločnosti spĺňať. Okrem vyplnenia obligátnej prihlášky je nevyhnutné mať dve nominujúce zoo, ktoré už členmi WAZA sú a našu zoo odporučia. V našom prípade nás nominovali zoologické záhrady Jihlava a Budapešť. Aj keď naša krajina nie je na zoologické záhrady bohatá, domnievam sa, že minimálne aspoň jedna zoo by nás v tomto zoskupení mala reprezentovať. Bojnická zoo je týmto počinom prvým uchádzačom o členstvo zo Slovenskej republiky. 

Na úvod si ale povedzme čo je to vlastne WAZA a aké je poslanie. WAZA je skratka z anglického názvu World Association of Zoos and Aquariums, čiže v preklade - Svetová asociácia zoo a akvárií. Hlavným poslaním je na celosvetovej úrovni zjednocovať zoologické záhrady, akváriá, národné a regionálne združenia. Ciele WAZA možno zhrnúť do týchto bodov: 

1. prehlbovať spoluprácu medzi zoologickými záhradami a akváriami s ohľadom na ochranu,   manažment a chov zvierat v starostlivosti človeka.

2. koordinovať spoluprácu medzi národnými a regionálnymi asociáciami. 

3. zastupovať zoo a akváriá na fórach veľkých medzinárodných organizácií

4. prispievať k environmentálnej výchove, ochrane prírody a k environmentálnemu výskumu.

WAZA dnes združuje takmer 200 zoologických záhrad a akvárií, niekoľko pridružených členov a 16 regionálnych alebo národných asociácií s ďalšími 800 členmi. Keď sa to zráta je pod jej krídlami na tisícku zoo organizácií a inštitúcií. K nim patrí napríklad EAZA (Európska asociácia zoo a akvárií), AZA (Americká asociácia zoo a akvárií), ARAZPA (Austrálska regionálna asociácia zoologických parkov a akvárií) alebo aj naša Únia českých a slovenských zoo (UCSZ). Bránami svetových zoo pracujúcich v sieti WAZA prejde ročne vyše 600 miliónov návštevníkov. To je desatina svetovej populácie a väčšia návštevnosť než v akejkoľvek inej environmentálne orientovanej inštitúcii. Sídlom organizácie je Bern vo Švajčiarsku. Na okraj spomeniem, že priamym predchodcom, v ktorého činnosti dnes WAZA pokračuje, bola IUDZG (Medzinárodná únia riaditeľov zoologických záhrad) a neskôr WZO (Organizácia svetových zoo). 

Roku 1993 vydala WAZA zásadnú publikáciu pre nasledovné dekády: The World Zoo Conservation Strategy (Stratégia ochranárstva vo svetových zoologických záhradách). Táto určuje úlohu zoo a akvárií sveta v globálnej ochrane prírody. Strátegia bola vytvorená v kooperácii s medzinárodnou organizáciou IUCN a s komisiou Conservation Breeding Specialist Group. Na tvorbe sa podieľalo množstvo odborníkov, inštitúcií a asociácií. Cieľom dokumentu je napomáhať pri ochrane prírody, druhov a biodiverzity. Predovšetkým sa snaží identifikovať oblasti, v ktorých môžu zoo svojou prácou prispieť, nabáda k aktívnemu podporovaniu koordinovaných programov zameraných na ochranu populácií ohrozených druhov in situ a ex situ (na mieste výskytu a v ľudskej starostlivosti), k zintenzívňovaniu vedeckého výskumu priamo aplikovateľného v konzervátorstve a podieľať sa na propagovaní zámerov pred verejnosťou, tak laickou ako i politickou. 

V nemalej miere WAZA sleduje cez tzv. Etický kódex (Code of Ethics) dodržiavanie primeranej starostlivosti o zvieratá, podnecuje k vylepšovaniu životných podmienok, posledne sa intenzívne hovorí o "welfare" chovaných zvierat čiže o tom, ako sa zvieratá v zoo cítia, čiže o ich "pohode". Obsahom kódexu je rad princípov prispievajúcich k adekvátnemu prístupu k ochrane a záchrane zoo-zvierat. Usiluje o minimalizovanie nutnosti odberu živočíchov z voľnej prírody, zaistenie a garantovanie vhodných chovateľských podmienok. Všetky transfery zvierat by mali spĺňať medzinárodné štandardy, eutanázia by mala nasledovať iba vtedy, ak všetky ostatné možnosti nemohli byť využité, a mnoho, mnoho ďalších dôležitých skutočností. 

Ochranárske poslanie zoo nie je iba otázkou chovu posledných prežívajúcich jedincov druhu v tej či onej zoo. Je to aj problém záchrany druhu prostredníctvom zabezpečovania ochrany pôvodných populácií v prírode. V tomto momente je nutné povedať, že WAZA sa môže pochváliť veľkými úspechmi, ktoré dosiahla v presmerovávaní ex-situ ochrany na in-situ ochranu. Inými slovami to znamená, že priamo prispela zvieratami odchovanými v zoo v posilňovaní či utváraní divých populácií v prírode. Celá stratégia je orientovaná na tzv. reintrodukčné programy či projekty, ktoré môžu prinášať prírodným biologickým systémom úžasne ďalekosiahle účinky.  Doteraz bolo v rôznych reintrodukčných projektoch späť do prírody navrátených viac ako 120 druhov živočíchov. Obyčajne sa takéto projekty realizujú cez viacero zoskupených zoo a v koordinácii s príslušnými regionálnymi programami či s odbornými skupinami. Príkladmi takýchto úspešných projektov zahrňujúcich úsilie desiatok zoo sú napríklad levíky zlaté, kone Przewalského, zubry európske, oryxy šabľorohé a oryxy arabské, antilopy adax, kozorožce alpské, bradáne žltohlavé či bociany biele. Popri navracaní v zajatí narodených zvierat do prírody sa ďalšie činnosti zoo v in situ ochrane zameriavajú na rôzne edukačné programy zamerané na miestnych obyvateľov a politikov, biologické programy (výskum a monitorovanie), socioekonomické projekty a podobne. 

Mnohé zoo sveta sú umiestnené v strede miest. Takto vznikajú akési prirodzené ostrovy životného prostredia mnohých živých tvorov v urbánnych celkoch. Hektáre rozmanitej vegetácie priťahujú množstvo zvierat. Napríklad v berlínskej zoo, ktorá leží v strede tri a pol miliónového mesta bolo narátaných najmenej 41 hniezdiacich druhov vtáctva. Naša zoo je určite domovom veľkého množstva živočíchov, a to nielen vtákov. O mnohých z nich vieme, ďalšie žijú skôr skryte alebo sú aktívne v noci. Niektoré vtáky u nás hibernujú, ďalšie sa pravidelne vracajú každý rok a úspešne vyhniezďujú. 

Do svetových zoo prichádzajú milióny ľudí. Väčšina z nich žije v mestách a má malý alebo nijaký kontakt so živými tvormi alebo s prírodou. Živé zvieratá tvoria základný potenciál pre výchovnú rolu zoologických záhrad. Nesmierne dôležitý je spôsob vystavovania a takisto kolekcia ďalších veľmi dôležitých komponentov - ako sú rastliny či neživé materiály (terén, záhony, skalky, atď.). V posledných rokoch sa vo výchovnej činnosti zoo neustále zvyšuje ochranárske zameranie. Verejnosť  navštevujúca zoo, a to nielen deti, vytvárajú cieľovú skupinu pre informačnú edukáciu alebo ináč povedané výchovu cez podávanie primeraných informácií, samozrejme nevtieravou formou. V dnešnej dobe je možné ovplyvňovať verejnosť aj na diaľku, tj. prostredníctvom médií. Tradične fungujú zooškoly a pravidelné návštevy škôl v zoo. Mnohé zoo zamestnávajú profesionálne vyškolených ľudí, ktorí sa na túto činnosť osobitne zameriavajú a v mnohých zoo majú pre tieto aktivity aj špeciálne priestory. Je to veľké poslanie svetových zoo a je dobré, že prenášajú túto spoločnú správu o potrebe ochrany prírody a druhov v celosvetovom merítku. Výchovní pracovníci majú vlastné združujúce organizácie. Zastrešujúcou organizáciou patriacou pod WAZA je Medzinárodná asociácia výchovných pracovníkov zoo (International Zoo Educators Association). V rámci nej sa pravidelne organizujú stretnutia, vychádza časopis a spravuje sa webovská stránka www.izea.net. 
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